

南阳卫生健康体育动态

2025年第102期

南阳市卫健委办公室

2025年12月31日

河南省护理学会消毒供应分会莅临邓州市。12月26日，河南省护理学会消毒供应分会主任委员李晓莉团队前往邓州市，为市中心医院消毒供应工作人员开展帮扶指导工作。在活动现场，专家团队围绕消毒供应领域的最新行业标准、器械精细化清洗消毒流程、灭菌质量监测关键技术、智慧追溯系统应用等核心内容，通过现场指导的方式开展了深度分享。针对基层医院在器械清洗方面常见的难点、灭菌效果、外来器械管理、包装要求及技巧把控要点等问题，专家们结合临床实践经验给予了精准指导，并现场解答了医护人员提出的专业疑问，以助力医院进一步规范工作流程、弥补技术短板。河南省护理学会消毒供应分会开展的本次基层行活动，不仅传播了前沿的专业技术与先进的行业理念，更在省域范围内搭建起了专业交流的稳固桥梁。邓州市中心医院以

此次活动为契机，切实将学习收获转化为提升工作质量的实际成效，持续深入推进专业队伍建设，筑牢医院感染防控的坚实屏障，为保障区域民众的健康贡献更多的力量。

（邓州市卫生健康委）

南阳市第二人民医院摘获两项省级大奖。12月19日，在省冠心病介入质控中心暨胸痛中心建设总结工作会议上，市第二人民医院荣获“河南省标准版胸痛中心质控先进单位”与“ACS随访管理优秀单位”称号，吕树志获评2025年度河南省胸痛中心优秀专家。近年来，该院打通院前急救、院内诊疗、术后康复全链条，建立“患者未到、信息先到”的急救响应机制，通过24小时待命的导管室与多学科协作团队，将急性心肌梗死患者“门球时间”稳定控制在行业领先水平。在精细化质控上，制定标准化诊疗路径，定期开展病例复盘与质控分析，对救治流程中的每一个环节进行量化考核，确保诊疗行为规范统一。在同质化管理上，牵头组建区域胸痛救治联盟，通过技术培训、远程会诊、双向转诊等方式，带动基层医疗机构提升胸痛救治能力。在ACS患者随访中，搭建“医护+患者”专属随访平台，为出院患者定制个性化康复方案，定期通过电话回访、线下复诊、健康讲座等形式，跟踪患者病情变化，指导用药与生活方式调整，切实降低患者再入院率。该院相关负责人表示，将以此为契机，持续优化胸痛救治与患者管理体系，为守护区域群众心血管健康筑牢坚实防线。

（宛城区卫生健康委）

西峡县三级社会体育指导员(彩带龙)公益培训班圆满结束。为弘扬中华优秀传统文化，加强社会体育指导员队伍建设，推动彩带龙运动在我县普及推广，12月28日至30日，2025年西峡县三级社会体育指导员(彩带龙)公益培训班在综合体育馆举行。此次培训由西峡县体育事业发展中心主办、县体育总会承办，共有来自全县的80余名健身爱好者参加。培训班特邀河南大学附属中学彩带龙项目负责人王奕萱担任讲师。培训中，王老师以“8字舞龙”“旋转跳龙”等基础动作为切入点，通过动作分解、分组练习与个别指导相结合的方式，逐步引导学员掌握技术要领。学员们专注投入、积极互动，在反复实践中熟练掌握了彩带龙的运动技巧，现场学习气氛热烈。此次培训，不仅在基层播撒下彩带龙运动推广的“火种”，更为我县全民健身事业注入了蓬勃的力量。相信在未来“龙系列”体育项目会在龙乡大地上绽放异彩。

(西峡县体育事业发展中心)

市卫健委召开全市卫健体系统安全稳定工作会议。12月18日，市卫健委召开全市卫生健康体育系统安全稳定工作会议，会议设主会场和分会场。主会场参会人员包括市卫健委班子成员、机关各科室负责同志，市直医疗卫生及体育部门主要领导和安全、消防工作相关科室负责人；各县市区卫健体系统领导班子成员、相关部门负责人及县直医疗卫生机构主要领导在分会场参会。会议由四级调研员张立新主持，二级调研员解钊健传达省、市安全生产工作会议精神，并通报2025年第四季度安全生

产检查整改情况，郭晓华副主任发表了讲话。会议指出，2025年以来，全系统在隐患整治、医疗质量管控等方面成效显著，但当前安全形势仍严峻复杂，存在思想认识偏差、责任落实不到位等短板，岁末年初风险交织叠加，需高度警惕。会议要求，要压实责任、开展拉网式隐患排查、强化重点领域监管、完善应急准备、抓实冬春防范和舆情管控。会议强调，安全稳定是事业发展底线，全系统需以“零容忍”态度抓落实，坚决守住安全底线，为南阳现代化省域副中心城市建设提供保障。

（委办公室）

南阳市中心医院召开社会监督员座谈会。12月10日，南阳市中心医院召开社会监督员座谈会。医院领导班子全体成员、相关职能科室负责人，以及45名社会监督员参加。会上，医院纪委书记杨军就社会监督员选聘模式的改革进行说明。院长王建刚在致辞中承诺：一是保障监督权限，监督员可依法依规对医院医疗服务、管理运营各环节开展监督，相关科室全力配合；二是保障反馈渠道畅通，搭建线上线下多重反馈平台，确保意见建议第一时间送达、处理；三是保障结果公开，监督线索处置及整改情况将及时反馈，重大问题整改结果向社会公示。同时，他还公布了个人联系方式，开通“直通院长”的沟通渠道，并表示将为监督员建立专属健康档案，提供健康管理服务。座谈会上，监督员代表踊跃发言，积极建言献策，王建刚院长也作了分享交流，强调医院始终坚守“健康第一、生命至上”的初心。下一步，南阳

市中心医院将以此次座谈会为契机，畅通监督反馈渠道，落实整改措施，努力打造让群众放心、社会满意的现代化优质医院。

（南阳市中心医院）

南阳市体育事业发展中心召开冬训工作动员会。12月24日，南阳市体育事业发展中心召开冬训工作动员会，中心党总支书记、主任王爽，副主任吕爱东，体育赛事部负责人、各运动队教练及运动员代表参会，体育赛事部副部长林娅莉主持会议。会上，王爽充分肯定今年各项目成绩，强调冬训是备战关键期，要科学筹划、严密组织、强化保障、守牢安全底线，确保训练质效。网球队教练陈元锁、射箭队教练陈融雨汇报项目进展，教练员代表分享训练管理经验；运动员代表作表态，誓言以拼搏姿态投入冬训。体育赛事部负责人李一强调，各队要制定合理冬训计划，科学施训防伤病，加强反兴奋剂教育。会议强调，一是要高度重视、科学组织冬训；二是要挖掘培养苗子，向上输送人才；三是要严守安全关，重点防范器材、饮食、交通风险；四是要做优生活保障、医疗及心理服务，营造安心训练环境。与会人员纷纷表示，将以此次会议为新起点，迅速进入实战状态，在冬训中锤炼本领、磨砺意志，为省十五运会备战决战积蓄强劲力量。

（市体育事业发展中心）

我市着力构建高质量急诊急救服务体系。12月26日，南阳市召开急诊院前急救质控中心第二次质控会议暨专题培训会。会

议指出，2026年我市将着力构建与南阳发展相匹配的高质量急诊急救服务体系。一是强化风险防控，严守安全底线，全面推行急救不良事件报告制度，做到早发现、早干预、早处置。二是攻坚技术短板，推动能力跃升，重点支持县域医疗机构开展高级生命支持等关键技术培训与应用，组建市级技术指导专家组，开展对口帮扶、现场指导，力争2026年实现所有县区开展复苏中心达标认证工作。三是深化体系整合，打造南阳样板，市县质控中心对基层急救站点开展常态化业务指导，所有乡镇急救站点全部配备急救质控专干。四是创新智慧急救，推动5G院前急救系统全覆盖，实现患者信息、病情数据实时传输，院前急救人员、患者与院内专业团队实时联动。五是加强队伍建设，健全急诊急救专业人才培养机制，定期组织开展业务培训、技能竞赛、案例研讨，打造一支政治过硬、技术精湛、作风优良的急诊急救“铁军”

(市紧急医疗救援中心)

南阳青训中心击剑队出征2025河南省击剑锦标赛斩获佳绩。
近日，由河南省体育局主办的2025年河南省击剑锦标赛在郑州奥体中心圆满落幕，来自全省13个地市约300名击剑健儿参加。本次赛事设置甲、乙组两个年龄组别，涵盖男子重剑、花剑、佩剑及女子重剑、花剑、佩剑六大剑种。南阳市青训中心击剑队精挑细选30名精英选手出征，成为13个参赛地市中唯一一支全剑种、全组别参赛的队伍。赛场上，南阳健儿直面强手不怯场、敢打敢拼不退缩，将“敢于亮剑、永不言弃”的精神诠释得淋漓尽

致。他们在剑道上过关斩将，频频传来捷报，男子花剑团体冠军，女子花剑团体冠军，女子佩剑团体冠军三大团体金牌尽收囊中。个人赛场，男子佩剑个人赛、女子佩剑个人赛斩获季军殊荣，累计斩获 11 枚奖牌，用硬实力书写了南阳击剑的辉煌篇章。展望未来，南阳击剑小将们以此次佳绩为新起点，继续秉持“剑者，锋也；志者，远也”的初心，在更广阔的赛场上披荆斩棘、再创辉煌，为南阳体育事业高质量发展注入澎湃动力。

（南阳市青训中心）

南阳市成功举办 2025 年传染病防控综合服务能力提升培训班。12 月 24 日至 25 日，南阳市 2025 年传染病防控综合服务能力提升培训班成功举办。本次培训由市卫健委、市疾控局主办，市传染病医院承办，各县市区疾控局、疾控中心及各医疗单位 200 余人参会。开班仪式由市卫健委疾控科科长曾保栓主持，市卫健委四级调研员、市疾控局负责人张立新，市疾控局综合科负责人王延志，市传染病医院书记翟淑丽出席。王延志通报第四季度疾控重点工作调研情况并提出整改要求；张立新肯定部分单位工作亮点，指出当前突出问题，从强化责任意识、以问题为导向提升能力、严格整改问责等方面明确目标，要求参会人员以培训为契机，将新《传染病防治法》转化为行动自觉，把培训内容转化为工作实效。培训由市传染病医院组织专家团队，围绕肺结核早期发现与规范管理、结核与艾滋病双重感染诊疗策略、实验室检测标准及院感防控等核心内容系统授课，针对性解决工作

困惑。学员表示将学以致用，严格落实防控要求。此次培训强化医防协同，为筑牢全市公共卫生安全防线奠定坚实基础。

(南阳市第六人民医院)

南阳市康复医院 2025 年技能大比武圆满落幕。12 月 17 日，南阳市康复医院举办 2025 年终技能竞赛暨比武练兵活动。本次大赛由医务科、护理部共同主办，来自全院临床、医技、护理专业的 36 名技术精英，在经过前期科室推荐初赛后相继展示技艺，比拼专业能力，用奋进姿态书写新时代医疗服务新篇章。通过本次技能竞赛活动，相互切磋交流，竞技能，展风采，以竞赛为手段，以岗位需求为目标，提高了解决实际问题的能力，进一步增强了医院医护队伍的凝聚力，增强了医务人员的职业自豪感、责任感和使命感。下一步，医院将继续扎实推进技能操作基本功，创造“抓基础，强实操”的浓厚氛围，着力打造一支技术过硬，业务能力强，综合素质高的医护队伍，为患者提供安全、优质、满意的医疗服务，为周边群众的健康保驾护航！

(南阳市康复医院)

报：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：何楠

审核：王风